

## قدیم اسلامی درسگاہوں کے نصاب کی اصلاح کے متعلق چند بنیادی باتیں

(جناب مولوی محمد عبدالسلام صاحب مہتمم پری)

اسلام زندگی اور اس سے تعلق رکھنے والے تمام مسائل کو چند سادے اور بنیادی عقیدوں کی روشنی میں دیکھتا ہے اور ان کے تحت ہی ان کی قدریں متعین کرتا ہے۔ مسلمان طرح طرح کے ظروف و حالات سے دوچار ہوتے رہتے کہیں ہم آہنگ ہونے کی کوشش کی تو کہیں ہم آہنگ بنانے کی تاہم ان کا انداز فکر ہر جگہ اسی زمانے میں اور ہر حال میں یکساں اور منفرد رہا۔ اس طرح ان میں ایسی ملیت کی بنیاد پڑ گئی جو زمان و مکان اور نسل و قوم کے تقصبات سے پاک تھی مسلمانوں نے اپنی اس ملی انفرادیت کو قائم رکھنے کے لئے جو خوشبو یا غیر شعوری کوششیں کی ہیں ان کے ذکر کا یہ موقع نہیں ہے۔ یہی ان کی اس کوشش کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا کہ انہوں نے اپنے ہر قسم کے اداروں کو اپنی انفرادیت کا منظر بنا کر ہی چھوڑا۔ زندگی کے جائز اور ضروری تقاضوں کو نظر انداز کرنے کے بجائے ان کو اپنے رنگ میں پورا کرنے کی کوشش کی اس طرح ماحول سے بے آہنگ بھی نہ ہوئے اور ملی انفرادیت بھی قائم رہی انہوں نے دوسروں کو جذب کیا لیکن خود کسی میں جذب نہ ہوئے مسلمانوں کا یہ ملی شعور ان کے تمام اداروں پر برابر چھایا رہا۔

امت اسلامیہ کا ادارہ تعلیم ان کے ملی شعور کا سب سے اہم منظر رہا ہے۔ یہ ادارہ اگر ایک طرف اس کے مذہبی شعورات اور عقاید سے سب سے زیادہ متاثر تھا تو دوسری طرف اس کی قومی تشکیل میں سب سے بڑی اثر انداز حیثیت رکھتا تھا۔ اس ادارے کا مقصد افراد کو ان کے ذوق و استعداد کے مطابق زندگی کی گونا گوں دستوں کے لئے تیار کرنا اور ترقی پذیر گردو پیش کو اپنے رنگ میں رنگین بنانے کی استعداد پیدا کرنا

تھا۔ مسلمانوں کی درسگاہیں ہر قسم کے علوم و فنون کا مرکز رہیں۔ علوم میں اپنے اور بیگانے کا امتیاز نہ تھا۔ یہ درسگاہیں حکومت کے ساتھ اور حکومت کے بغیر دونوں طرح چلتی رہیں اور اس طرح مسلمانوں کا تعلیمی ادارہ مسلمانوں کی نئی زندگی کے جزو لاینفک کی حیثیت میں قائم اور برقرار رہا۔

چونکہ مسلمانوں کی نئی زندگی اور اس ادارے کا چولی دامن کا ساتھ ہے اس لئے جوں جوں ان کی نئی حیات میں جمود و اضغلال آباگیا ان کا ادارہ تعلیم بھی ویسے ویسے جامد اور مضغصل ہونا گیا۔ اگر ملکیت کی پیش قدمیوں، بس پانہوں اور آباکاروں اور تباہ کاریوں کی داستان کو ہی مسلمانوں کی مکمل داستان نہ سمجھ لیا جائے تو درحقیقت چوتھی پانچویں صدی سے ہی تاریخ کی اس بڑی اور افزائندہ ملت میں جمود اور اضغلال پیدا ہونا شروع ہو گیا تھا اور وہ ہر جہتی اور متناسب ہوا اور تھا جو کسی قوم کو ہر طرح کے گرد و پیش میں ترقی پذیر اور متناسب بناتے رکھتا ہے اس کے دھارے خشک ہونا شروع ہو گئے تھے یہ جمود و اضغلال کیسے آیا اور کیوں کر آیا اس کی داستان طویل ہے اور ہم میں سے بہتوں کے لئے تلخ بھی لیکن حقیقتوں سے صرف نظر بھی کب تک۔ مسلمانوں کا مذہبی اور علمی تنزل بلکہ میرے نزدیک تو ان کا سیاسی اور اقتصادی زوال ہی اسی داستان کا المنک باب ہے میں تفصیلات میں پڑنا نہیں چاہتا تاہم کچھ اشارے بے غل نہ ہوں گے۔

چوتھی پانچویں صدی میں بعض ماضی حوالے سے متاخر ہو کر ہمارے فقہا نے فقہی اجتہاد کے دور کو بند کر دئے ممکن ہے کہ وقت کی مصلحتوں کا یہی تقاضا ہوا اور ماحول کی اصلاح کا یہی واحد طریقہ ہو لیکن اس کے اثرات کی دوررسی اور ہمہ گیری کو غالباً یہ بزرگ پوری طرح محسوس نہ کر سکے۔ مسلمانوں کی پوری ملی حرکت کا موردین تھا۔ دین کے خارجی پہلویا اس کے معاشرتی رخ سے اجتہاد کو خارج کر کے جمود کو دعوت دینا ایک طرح سے ان کی ملی حیات کو جامد بنا دینا تھا زندگی کے تمام شعبے جامد ہونے شروع ہو گئے علوم و فنون کی حرکتیں سست ہو گئیں، نگلوں کا ضروری احترام سبجا عصبيت میں تبدیل ہو گیا غلطیاں کر سکنے والے علماء معصوم بن گئے۔ جدت افکار گویا ماپید ہو گئی، اہل علم کی دماغی ایچوں نے لگری جولانیوں کے لئے اس قید و بند میں بھی نئے میدان تلاش کرنے شروع کر دئے جو پہلوں کے لئے نئے راہ ہونے کے بجائے رستے

کے روڑے ثابت ہوئے اس کے مختلف النوع مظاہر کی تفصیل و تفتیش کا یہ موقع نہیں تاہم اس کا تعلیمی اور تصنیفی مظہر سب سے زیادہ خطرناک ثابت ہوا۔ قدرت فکر کی بے راہ روی نے نئی بگڑتی بگڑتی نکالیں۔ متقدمین کے استنباط کئے ہوئے مسائل جیستہاں بننے چہستانوں کے حل دریافت ہوئے اور طول کو معہ کیا گیا۔ اعتراض اور جواب تو شیخ زردیاد اور توجہ و تامل کی تہیں مجتبیٰ گئیں۔ اگلوں کی کلیات نے نئے استقراء اور استنباط سے پھیلوں کو بے نیاز کر دیا۔ اس تاریک فضا میں اگر کسی نے چلے دماغ نے کوئی چمک محسوس کی تو معاصرین اور متاخرین کی کج بھیشوں نے اس پر وہندہ پھیلائے میں کوئی گسر باقی نہیں رکھی۔ زمانے کو قدامت سے سیر ہے لوگوں نے پھیلوں کی پذیرائی کی اور اگلوں کے کاموں کو کتاب خانوں میں بند کر کے طالبان فن سے اجہادی منوئے بھی چھین لئے اور پھیلوں کی جامداتہ بغض ان کی رہنمائی کے لئے رہ گئیں ہمارے نصاب کی کتابوں پر نظر ڈال جائیے قریب قریب سب کتاب میں مسلمانوں کے مہدچود کی یادگار میں، متن، شرح اور حاشیے کا ایک جگر ہے جس میں نہ علم کی انفرادیت قائم ہے نہ مصنفوں کی جامعیت نہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کس کس کا کیا کیا حصہ ہے۔ کس کس کی فروگزاشتیں ہیں اور کس کس کی اصلا ہیں۔ طرز تخریر دیکھئے تو محض کتابی زندگی سے مربوط نہ مقصد سے چسپاں خود قناعتی جمود، حقیقیوں سے اغراض اور کج کوششی تو ہمارے مدارس کی گویا خصوصیتیں ہیں۔

علوم و فنون کے جمود۔ نے مسلمانوں کے سب سے اہم قومی ادارے تعلیم کو جامد بنا دیا اور وہ درسگاہیں جو زندگی کی نشوونما میں سب سے زیادہ قابل قدر حصہ لیتی تھیں زندگی سے دور ہوتی چلی گئیں۔ لیکن یہ دوری بہت دنوں تک محسوس نہ ہو سکی۔ اتفاق سے مشرق میں خود زندگی بہت دنوں تک ساکن اور جامد رہی اور ہماری درسگاہیں اپنے پرانے ڈھرے پر رہتے ہوئے بھی صدیوں تک نہنگی کی ہم آہنگی کرتی رہیں۔ مغرب اور مشرق کا تضادم ہوا اور مشرق میں پہلی بار زندگی نئی افکار، نئی اقدار اور نئے تقاضوں کے ساتھ نمودار ہوئی ہماری درسگاہیں نہ وقت کے ان نئے تقاضوں کو پورا کر سکتی تھیں نہ ان نئی فکر اور نئی قدروں کا مقابلہ کر سکتی تھیں چنانچہ ہماری درسگاہوں کو اپنی سر جہتی ختم کرنی پڑی اور آہستہ آہستہ اپنے دائرے کو تنگ کرنا شروع کر دیا۔ علوم و فنون میں دینی اور دنیوی کی تقسیم قبول کر کے اپنے

آپ کو ذہنی علوم کی تعلیم میں محدود کر لیا۔ اس مذہب سے تقریباً ایک صدی سے زیادہ عرصہ زندگی سے بچتے بچتے گزر گیا۔ لیکن جس طرح زندگی سے الگ کر کے عام علوم و فنون کی تعلیم بہت دنوں تک زندہ نہیں رہ سکتی اسی طرح خالص دینی تعلیم کو بھی زندگی سے بچا کر باقی نہیں رکھا جاسکتا چنانچہ رفتہ رفتہ وہ گوشہ عاقبت بھی تنگ ہونا شروع ہو گیا جس کو ہماری درس گاہ میں قلعہ بند سمجھے ہوئے تھیں۔

یہ ہو سکتا ہے بلکہ ہے بھی ہی کہ ماحول اور فضا کا کافی مسموم ہو چکی ہے لوگوں کو دین سے وہ لگاؤ نہیں ہے جیسا ہونا چاہئے۔ اسلامی مدارس کی تعلیم و تربیت سے مجذب رہتا جا رہا ہے دینی عقائد و تصورات میں وہ قوت باقی نہیں رہی ہے جو امت مسلمہ کو زندگی کے میدان میں منظم و منضبط رکھ کے لیکن اس کی ذمہ داری صرف دوسروں پر ہی نہیں ہے کچھ تصور ہماری درس گاہوں کا بھی ہے۔ ہماری درس گاہوں نے زندگی کو ایک کل کی صورت میں دیکھنا چھوڑ دیا زمانے کی عقل کو ناقابل اعتنا قرار دیا۔ عصری علوم و فنون سے دیدہ و دانستہ اغماض کیا اور اس طرح زندگی سے کٹ گئیں، ہمارے علماء کا فرض تھا کہ وہ حالات کا صحیح جائزہ لیتے اور حقیقی علل و اسباب کو دریافت کرتے اور جب مرض متعین ہو جاتا تو صحیح علاج کی طرف متوجہ ہوتے اور طبیبِ حاذق کی طرح ہر وقت مرض اور علاج کی مطابقت پر نظر رکھتے لیکن انہیں اس کا ایسا نہیں ہوا۔ برخلاف از بس انہوں نے محض دوسروں کی کوتاہیوں سے اپنی اور اپنے اداروں کی کمیوں کی تلافی کرتی چاہتے

مسلمانوں کی ملی انفرادیت کو برقرار رکھنے کے لئے ان کی تعلیم و تربیت کی انفرادیت کو قائم رکھنا ضروری ہے اور یہ بغیر اسلامی درس گاہوں کے ممکن نہیں۔ ہماری آج کی اسلامی درس گاہیں پرانے عری کے مدد سے ہیں اور یہی ہماری اس ملی حیات کی نمائندگی کر رہے ہیں۔ جس کی شیرازہ بندی مذہب کرتا ہے ان مدرسوں کے علاوہ مسلمانوں کے اور جتنے ادارے ہیں یا قومی اور وطنی زندگی کو پیش کرتے ہیں یا دینی عصری تحریکات کی نمائندگی کرتے ہیں۔ ان مدرسوں کا حال یہ ہے کہ ان کا نصاب، طرزِ تعلیم، ان کے اساتذہ کا اندازِ فکر ان کے طلبہ کا اندازِ نظر، سب کے سب زندگی سے دور اور تعمیری قوتوں سے نا آشنا معلوم ہوتے ہیں۔ ہمارے علماء نے یا حالات کی قوت کو محسوس نہیں کیا یا راہی بقضا ہیں۔

زندگی اپنا چلابدل چلی۔ علوم و فنون بدل گئے۔ مسائل دوسرے ہو گئے طرز فکر اور اندازہ نظر دنیا ہو گیا۔ ہر چیز قانون ارتقاء کے تحت ماضی سے بہت آگے نکل گئی دنیا کے جن جن اداروں نے زندگی کا ساتھ دیا اور اس کی ارتقاء میں اپنا واجبی حصہ ادا کیا وہ باقی رہے اور ترقی کرتے رہے جو ادارے زندگی کا ساتھ دے سکے انھیں ختم ہونا پڑا۔ کائنات کی ترقی پذیر روح حیات کو جذب کئے ہوئے بغیر کوئی چیز زندہ نہیں رہ سکتی۔ ہماری ان پرانی درس گاہوں نے بد قسمتی سے قدرت کے اس ٹل قانون کی خلاف ورزی کی اس لئے یا فنا ہو گئیں یا فنا پر آمادہ ہیں۔ ان کو ان کی موجودہ حیثیت میں باقی رکھنے کی ہر کوشش لاعمل ہے ان کا کام ختم ہو گیا ان میں پڑھاتے جانے والے علوم فرسودہ ہو گئے۔ طریقہ تحقیق اور طریقہ تعلیم دونوں بوسیدہ ہیں۔ ذیہ ہماری خارجی زندگی سے ہم آہنگ اور نہ داخلی حیات سے مطابق بلکہ میں اسلام کے حقیقی تقاضوں کو پورا کرنے کی صلاحیت بھی نہیں زندگی کو اسلامی اصول پر متوازن بنانے کے لئے جن قابلیتوں کی ضرورت ہے ان کو پیدا کرنے سے یہ قاصر ہیں۔ ایسی حالت میں ان کا باقی رہنا کرامت ہو سکتا ہے تاریخ کا تقاضا نہیں۔ اس بدلی ہوئی فضا میں ان کو باقی رکھنے کی بڑی سے بڑی کوشش ان کی رفتار زوال کو کچھ سست کر سکتی ہے ان میں زندگی نہیں بچو سکے۔

تاہم اگر ان مدارس کو پرانے انداز پر ہی باقی رکھنا ہے تو پھر وہی مذہب کرنی ہوگی جس کو اب سے ڈیڑھ دو سو سال پہلے آزمایا گیا تھا۔ ان مدارس کو اور زیادہ نیچے لانا پڑے گا اور کمیت کے ساتھ کیفیت کو بھی محدود کرنا ہوگا۔ نصاب کو بہت زیادہ ہلکا کرنا پڑے گا۔ تعلیمی گھنٹوں میں کافی کمی کرنی ہوگی۔ اوقات میں تبدیلی کی جائے گی اور مدت تعلیم کو کم کیا جائے گا۔ تاکہ مذہبی تعلیم کے شائق (اور خدا کا شکر ہے کہ ایسی تک ہمارے ملک میں ایسے لوگوں کی کمی نہیں) اپنے غیر مصروف گھنٹوں میں دوسرے کاموں کے ساتھ ساتھ دو تین سال میں مذہبی نصاب کو ختم کر سکیں۔ ممکن ہے کہ ان میں سے کچھ ایسے خصوصی ذوق اور اچھی صلاحیت والے افراد نکل آئیں جو اس تعلیم کی اپنے طور پر تکمیل کر کے ہمارے موجودہ علماء کی جگہ لے سکیں۔

اس مذہب سے ہم اپنی موجودہ درس گاہوں کو کچھ زمانے کے لئے آباد کر لیں گے اور مذہبی تعلیم

کا چرچا کچھ دنوں کے لئے مزید برقرار رہے گا کیونکہ یہ محض عارضی تدبیر ہے جو موجودہ ماحول کو دیکھتے ہوئے شاید بیش رو تدبیر سے بھی کم دیر پا ثابت ہوگی اور ہمیں چاروں جاراں مدارس کو مستقلاً بند کرنا پڑے گا یا کچھ کوئی دوسری تدبیر کرنی ہوگی۔ کیونکہ آج کل ظروف و حالات جس تیزی کے ساتھ بدل رہے ہیں اور ان کی تبدیلی کے ساتھ ذہنیوں میں جس سرعت کے ساتھ انقلاب آنا جا رہا ہے اس کو دیکھتے ہوئے اس قسم کی عارضی تبدیلیاں بہت زیادہ وقتی ہو کر رہ جاتی ہیں۔

ہاں اگر ہمارا مطمح نظر "انداز اور طرز" نہیں ہیں ہم علوم اور فنون کو انہی علوم اور فنون میں منحصر نہیں سمجھتے ہیں جو متاخرین سے ہیں ورنہ میں پہنچے ہیں بلکہ ہمارا مقصود اسلامی ادارہ تعلیم کو برقرار رکھنا ہے اور وہ بھی اس لئے کہ مسلمانوں کی انفرادی اور معاشرتی زندگی کو وہ کیسے ہی حالات اور ظروف میں ہوا اسلامی بنایا جاسکے اور مذہبی اصول کو بنیاد بنا کر مسلم زندگی کی تنظیم کی جاسے تو پھر اس کے لئے وہ طریقے اختیار کرنے ہوں گے جن کو مسلمانوں نے اپنے عہدِ ترقی میں اختیار کیا تھا۔ مدرسوں میں عصری روح جذب کرنی ہوگی قدیم فرسودہ علوم و فنون کے بجائے علوم و فنون کو ان کی ترقی یافتہ شکل میں شامل کرنا ہوگا تعلیم کو زندگی سے مربوط کر کے آگے بڑھنا ہوگا۔ ان درسگاہوں کا دینی پہلو یہ ہوگا۔ . . . . . کہ طلبہ کو اسلام کی حرکی قوتوں سے آشنا کریں گی۔ اسلام کی بنیادی قدروں سے زندگی میں کس طرح ضبط پیدا کیا جاسکتا ہے یہ درسگاہیں اس کو سمجھنے اور سمجھانے کی صلاحیت پیدا کریں گی۔

غالباً صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے اسلام کے تعلیمی ادارے کو باقی رکھا جاسکتا ہے اور اس کو مسلمانوں اور خود اسلام کے لئے مفید بنایا جاسکتا ہے اور تنہا اسی قسم کی درسگاہوں کے نفع سے زندگی میں رہنمائی کی توقع ہو سکتی ہے۔ چونکہ یہ درسگاہیں زندگی سے بے گانگی نہیں برتیں گی اس لئے وہ شاید زیادہ دیر پا اور مستقل ثابت ہوں۔ یہ طریقہ ایک بار کامیاب ہو چکا ہے اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ اب ناکام ہوا اور اگر خدا نخواستہ ناکام ہوا تو بھی ممکن ہے کہ اس تجربے کی بنا پر ہم زیادہ بہتر اور زیادہ عملی راہوں کا سراغ پاسکیں لیکن اگر کچھ بھی نہ ہو سکا اور اصلاح کے شوق میں ہماری موجودہ

درسگاہیں جاتی رہیں تو یہ ایسی بات ہے جو ہونی ہے اس لئے خوف زدہ ہو کر ہمیں صحیح سمت میں کوششیں نہ چھوڑ دینی چاہئیں کیونکہ تسکین کے لئے یہ بھی کیا کم ہے کہ ہم نے اپنی عیسیٰ کر لی۔

ہمارے مدارس کی اصلاح کے سلسلے میں سب سے پہلی بات یہ تحقیق کرنی ہے کہ ہمارے نصاب تعلیم کا وہ خاص ڈھانچہ کون سا ہے جو اسلامی اور غیر اسلامی مدارس میں حدناصل ہے کون سے مضامین لازم کی حیثیت رکھتے ہیں اور کون سے اختیاری ان مدارس کی تعلیم اور تربیت کی امتیازی خصوصیت کیا ہے۔ ان امور کی صحیح تحلیل کر لی جائے تو ممکن ہے کہ اصلاح کے لئے صحیح رستے مل جائیں۔

تذکروں اور تاریخوں نے ہمارے مدارس کے نصاب کے بارے میں جو کچھ محفوظ رکھا ہے اس سے درمختف علوم و فنون کی ان تصانیف سے جو ہم تک پہنچی ہیں یا قیاس کرنا ہے چاہئیں کہ ہمارے تعلیمی اداروں کی نمایاں خصوصیت یہ رہی ہے کہ انھوں نے دین کو اساس بنا کر تعلیم کی عمارت کو استوار کیا اور ہر طرح کی فکری اور عملی کوششوں کو دین کے سانچے میں ڈھلا دینے کی کوشش کی۔ اصل خاکے کو مذہبی رکھ کر اس میں علوم و فنون کی رنگ آمیزیاں کیں۔ مذہب کے تعزق کو ناماں کیا۔ اس طرح اگر ایک طرف مسلمانوں کے علوم و فنون مذہب سے متاثر ہوئے تو اس میں بھی شبہ نہیں گزردوسری طرف مذہب نے بھی بعض اصی اثر قبول کئے تاہم مسلمانوں نے اس کی پرداہ نہ کی اور اس ڈھانچہ کو جوڑنے نے ان کی تعلیم کے لئے مقرر کر دیا تھا کسی طرح نہ چھوڑا۔ ہماری درسگاہوں کا یہی مخصوص ڈھانچہ ہے جو ان کو دوسری درسگاہوں سے ممتاز بناتا ہے۔

مسلمانوں کے نصاب تعلیم کے صدہا سالہ مسلسل تغیروں پر اڑتی سی نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ دینیات اور عربی کو چھوڑ کر ہمارے نصاب کے تمام دوسرے مضامین میں یہم رد و بدل اور متواتر حذفت و اثبات ہوتا رہا ہے اور یہ استثنا بھی ابتدائی اور متوسط نصاب میں ہے نصاب تعلیم کے اعلیٰ مراتب میں یہ استثنا بھی نظر نہیں آتا۔ نقضی الدین اور عربی کی سانی بہارت طلبہ کے ذوق، مناسبت، طبع اور فرصت اور حالات کی مساعدت پر محض رہی ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دین سے اوسلہ درجے کی عام واقفیت پیدا کرانی جس سے اسلام کے

عقاید و اعمال واضح ہو جائیں، اسلامی طرز زندگی کا علم ہو جائے اور معاشرہ کی روزمرہ کی ضرورتیں پوری ہو سکیں ہمارے مدارس کا معلم نظر تھا اس سے زیادہ کی تعلیم کو ادارے و ضروری سمجھتے تھے اور نہ مناسب۔ ان اداروں کو عربی سے جتنی دلچسپی تھی اس کی حدیں بھی مقرر نہیں کیے در سگاہیں اپنے طلبہ کو اس قدر عربی سے لازماً آشنا بنا دیتی تھیں جس سے وہ قرآن و حدیث سے بطور خود اور بلا واسطہ فائدہ اٹھا سکیں اور اسی ضمن میں فقہ و اصول اور عقاید و کلام کی کتابوں کا براہ راست مطالعہ کر سکیں۔ جدید جاہلی کی ادبی عربی اپنی تمام لسانیاتی نزاکتوں اور فصاحت و بلاغت کے نکتوں کے ساتھ قرآن کے اسلوب بیان، آجائز ادوار و تدریج معانی کے لئے ضروری تھی، دو عربی اہل زبان کے اختلاف و تعلق کے لئے ناگزیر تھی لیکن ہماری درس گاہوں نے اپنے عام متوسط نصاب کا ان کو جز لازم نہیں بنایا بلکہ خصوصی ذوق اور شخصی ضرورتوں پر مھول رکھا۔

اسلامی درس گاہوں کی تربیت کی امتیازی خصوصیت یہ رہی ہے کہ وہ طلبہ میں اسلامی کردار کو نشوونما دینے ان کے افکار، اخلاق اور اعمال کو اسلامی بنانے کے مطابق ڈھالیں۔ چنانچہ صالح ماحول، اسلامی کردار کے اساتذہ اس تربیت کے لئے ضروری عناصر سمجھے گئے۔ فرض یہ کہ ہماری درس گاہوں کی تربیت کا مقصد صرف اچھے اور مفید شہری بنانا نہیں رہا ہے بلکہ اچھے اور مفید مسلمان بنانا رہا ہے اور تنہا یہی وہ مقصد ہے جس کے لئے مسلمانوں کو اپنی مستقل درس گاہوں کی ضرورت ہے۔

اسلامی درس گاہوں کے امتیازی اوصاف کی اگر یہ تحلیل درست ہے تو ان کو سلٹنہ رکھ کر ہی ہم اپنے مدارس کی اصلاح کرنی چاہتے ہیں ان تک تربیت اور مقصد کا نکتہ ہے جب تک ہماری درس گاہوں کو ایسے اساتذہ مہیرہ آجائیں جو خود اس رنگ میں رنگے ہوں اس وقت تک یقین کے ساتھ نہیں کہا جا سکتا کہ ہم اپنی درس گاہوں میں مقصد اور تربیت کے اعتبار سے سو فی صدی کامیاب ہوں گے تاہم اس سلسلے میں جو کوششیں ہو سکتی ہوں ان سے دریغ نہ کرنا چاہئے اور جو وسائل مفید ہوں ان کو اختیار کرنا چاہئے۔



ابتدائی اور متوسط نصاب میں دینیات اور عربی کو لازم قرار دیا جائے اور اعلیٰ اور فیکلٹی نصاب میں ان کو اختیاری مضامین کی حیثیت میں پڑھایا جائے اور حتی الامکان ان درس گاہوں کو برہمتی بنانے کی کوشش کی جائے۔ پرانے علوم آج اچھے ترقی کر چکے ہیں کہ جدید و قدیم میں نام کے علاوہ شاید کوئی اشتراک نہیں۔ فہرست علوم میں سیکڑوں نئے علوم کا اضافہ ہو گیا ہماری درس گاہوں کو حسبِ مقدرت ان سب کو شاملِ نصاب کرنا چاہتے اور ایسے تمام علوم و فنون کو جو آج محض قدیم نظریوں کی حیثیت رکھتے ہیں اور صرف تاریخی اہمیت کے حامل ہیں ان کو عام نصاب سے خارج کیا جائے ان کی صحیح جگہ ہمارے مدارس میں اگر کہیں ہے تو تخصص کے مرحلے میں اور وہ بھی اختیاری حیثیت میں۔

پہلے سے کہ ہماری عام درس گاہ میں موجودہ فنون کی تعلیم کا بار اٹھانے کے قابل نہیں لیکن ابتدائی اور ثانوی مرحلوں تک بہت سے مدرسے اگر چاہیں تو جدید تعلیم کا بار اٹھ سکتے ہیں، ہندستان کے بعض بڑے مدرسے کو شش کرس تو کم از کم نظری فنون کو جامعی معیار تک بھی پڑھا سکتے ہیں۔ اس طرح جب نئی مہیا کی بنیاد پڑ جائے گی اور نئے فنون ہماری درس گاہوں میں بار پائیں گے تو کون کہہ سکتا ہے کہ عملی فنون کی تعلیم کے لئے راہیں نہیں کھلیں گی اور خدا ان کے لئے اسباب مہیا نہیں کرے گا۔ میرا خیال ہے کہ مذہبی تعلیم میں جذب کی ہوئی عصری تعلیم ہماری درس گاہوں کی معرفت کافی سستی اور زیادہ مفید ثابت ہوگی زبان کا مسئلہ بھی اب زیادہ دشوار نہیں ہے، عثمانیہ یونیورسٹی کے دارالترجمہ نے کام چلانے کے لئے اردو میں کافی سالہ جمع کر دیا ہے جسے اگر چاہیں تو بھارت میں تنہا ہی اٹھا سکتی ہیں اور یوں حکومت سے آزاد رہ کر اردو کی محسوس خدمت بھی انجام دی جا سکتی ہے۔

پوری تعلیم کو ایک اکائی کی صورت میں ضبط کرنا نہ طلبہ کے لئے مفید ہے اور نہ سرپرستوں کے لئے، خالص قطعی زاویہ نظر بھی اس طریق کار کی تائید نہیں کرنا۔ تعلیم کو چند اہل مکمل بکار آبدرملوں میں تقسیم ہونا چاہئے۔ ابتدائی مرحلے کو چھوڑ کر ثانوی اور جامعی مرحلوں میں طلبہ کی ضرورتوں اور مسائل کے تحت اختیاری مضامین کی مجموعہ بندیاں کرنی چاہئیں۔ تخصص اور بھارت پیدا کرنے کی سہولتیں بہم پہنچانی چاہئیں اس کے بغیر ہماری درس گاہ میں برہمتی اور مفید نہیں بن سکتیں، مضامین کی تقسیم مجموعہ

ہدی اور مرقیہ تعلیم میں عصری تحقیقوں اور ماہرین تعلیم کی راپوں اور منصوبوں سے کام لینا چاہیے اس  
 طرح ہم بہت سی کادشوں سے بھی نجات پالیں گے اور ہمارا نظام تعلیم خود بخود حرکی اور عصری روح  
 سے ہم آہنگ رہے گا۔

ہماری درس گاہوں کے مروجہ دینیاتی نصاب میں قرآن کو عملاً مرکزی حیثیت حاصل نہیں بلکہ  
 اس کو سمجھنے اور اس کا عام میلان و مزاج دریافت کرنے کا واحد ذریعہ قرآن ہی ہے۔ قرآن میں بلا واسطہ  
 تدریجی راہیں بڑی حد تک بند ہیں۔ آئندہ نصاب میں اس کو مرکزی مقام ملنا چاہئے اور بلا واسطہ تدریج  
 کی حوصلہ افزائی ہوتی چاہئے، احادیث کا دورہ حنفی فقہ اور اشعری کلام کی روشنی میں پورا کر دیا جاتا ہے اور اس  
 طرح احادیث کی تمام دوسری حیثیتیں نظر انداز ہو جاتی ہیں۔ احادیث کو جب تک شرح قرآن کا درجہ  
 نہیں دیا جائے گا ان کی تعلیم کا صحیح نائدہ حاصل نہیں ہوگا فقہ کج تقلید محض ہے تعلیم کے آخری مرحلوں  
 میں حقیقی تفقہ پیدا کرنا ہمارے نصاب کا مصلح نظر ہونا چاہئے۔ اصول فقہ کا درس بالکل بے مقصد ہو گیا  
 ہے اس کو بے مقصد بنا دینا امت کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ عقاید و کلام میں مختلف اسباب و  
 عوامل کی بناء پر عجیب و غریب عقائد اور دوزخ کار نظریے مباحث شامل ہو گئے ہیں۔ جو ممکن ہے کسی  
 مفید اور ضروری ہوں مگر آج ان کی وجہ سے اسلامی عقاید کی سادگی چھپ جاتی ہے اور اس زمانے  
 کے ذہن کے لئے طماننت بخش ہونے کے بجائے الجھنوں کا باعث ہیں۔ دینیات کے لئے جدید نصاب  
 پر خود کرنے وقت ان سب باتوں پر نظر رکھنے کی ضرورت ہے تاکہ ہمارا نصاب اسلامی رجحانات سے  
 مناسبت رکھنے کے ساتھ ساتھ جدید ماحول کی ضرورتوں کو بھی پورا کر سکے۔

دوسرے فنون کی تعلیم میں تاریخی پس منظر کے طور پر ان خدمتوں کو جو مسلمانوں نے انہام ہدی  
 میں نمایاں کرنا اس لئے بھی ضروری ہے کہ مغربی تاریخ معلوم میں جو خلا ہے بھر جائے اور اس لئے بھی کہ ہدی  
 موجودہ تعلیم اپنے ماضی کے ساتھ مربوط ہے اس طرح ذہم اپنے اسلاف سے بیگانے نہیں گئے اور نہ  
 ہماری نئی وحدت زمانوں اور عہدوں سے پارہ پارہ ہوگی۔

ہمارے مدارس میں ابتدا سے بعض ایسے مضامین درس میں شامل ہوں جو ابتدائی موہن میں بالکل

بے کار ہیں اور ان میں طلبہ کی قوت بے جا صوف ہوئی ہے ایسے مضامین کو ابتدائی مراحل سے خارج کر دینا بہتر ہے۔ ان کا درس بغیر طرز و صورت صحیح موقوفوں پر مبنی چاہئے۔ معانی، بیان، اصول، فقہ، منطق اور فلسفہ اسی قسم کے مضامین میں مصروف دعوایہ ابتدائی مرحلے کے لازم مضامین ہیں مگر ان کی موجود حیثیت میں تعلیم طلبہ پر غیر ضروری بار ہے۔ ان کی تعلیم زبان کے ضمن میں ہوئی چاہئے بول طلبہ دیکھی بھی محسوس کریں گے اور زبان کے ساتھ قواعد کی مشق بھی ہو جائے گی۔

زیر درس مضامین میں اصل اہمیت علوم کو دینی چاہئے نہ کہ کتابوں کو۔ کتابوں کی حیثیت ان یادداشتوں سے زیادہ نہیں جن میں اساتذہ اور طلبہ کی سہولت کے لئے متعین معیاروں کے تحت علمی مواد جمع کر دیا گیا ہے۔ بغیر خاص ضرورت کے کتاب کو موضوعِ درس بنانا تعلیم کو ناقص بنانے کے مترادف ہے۔

تعلیم میں اس کی خاص طور پر نگرانی کی ضرورت ہے کہ تعلیم کا موضوع طالب علم رہے، تعلیم میں اس کی ضرورتوں، دیکھ بھنگیوں اور مناسبتوں کا خیال رکھا جائے، اس کی ذہنی الجھنوں اور کشمکشوں کو سمجھنے کی کوشش کی جائے اور ان کو حل کرنے اور دور کرنے پر توجہ صرف کی جائے، تعلیم کا فائدہ طالب علم کے انفرادی اور اجتماعی رجحانوں کو سدھار کر اس کو سماج کے لئے زیادہ سے زیادہ مفید اور بکار آمد بنانا ہے نہ کہ اس کو علوم کی کال کو ٹھہری بنانا اسی ضمن میں یہ بھی ضروری ہے کہ طلبہ میں تعمیری نقد کی حوصلہ افزائی کی جائے اس طرح نہ صرف یہ کہ اس کی تعمیری قوتوں کی اصلاح ہوگی بلکہ اس کی داخلی الجھنوں کی بھی تسکین ہوئی رہے گی اور دماغی آوج میں ترقی بھی۔

اس سلسلے کی آخری گزارش مدارس کے ارباب انتظام سے یہ کرنی ہے کہ اگر ہندستان کے محکمہ تعلیم کے منظور کئے ہوئے مراحل اور ان کے بنائے ہوئے نصابوں کو معیار بنا کر ضروری حذف و اثبات سے ان میں دینیات کو جذب کر دیا جائے اور میرا یہ تجربہ ہے کہ یہ کچھ زیادہ دشوار نہیں تو بہت سی کاؤنسل سے نجات مل جائے گی اور ہمارا نصاب خود بخود زمانے کے ساتھ چلنے لگے گا، اساتذہ کا مناسب انتخاب، تعلیم اور طرز تعلیم کی نگرانی طلبہ میں اسلامی روح پیدا کرنے میں معاون ثابت ہوں گے۔

ابتدائی مراحل میں اساتذہ کی تفریسی سی لوجہ سے عربی اور دینیات کو ایک دوسرے میں جلا کیا جاسکتا ہے ابتدائی مراحل میں عربی کو لازم کرنے کا مقصد طلب کو ابتدا سے ہی ایسا ذریعہ فراہم کر دینا ہے جسے وہ دینیات کے ماخذوں سے براہ راست اور بقدر استعداد فائدہ اٹھا سکیں۔ اگر قرآن حدیث اور فقہ و عقاید سے الفاظ فقروں، جملوں اور عبارتوں کا انتخاب کر کے عربی کی تعلیم دی جائے تو یہ فائدہ بدرجہ اتم حاصل ہو جائے گا اور زبان کے اعتبار سے بھی عربی اتنی ہو جائے گا آئندہ مراحل میں ادبی عربی کے لئے درجات کا کام دے۔

آخر میں مجھے ایسے تمام بزرگوں اور رفیقوں سے جن کو میری مفروضات سے دکھ پہنچا ہوا تھا انہوں نے سوء ادب محسوس کیا ہو میں معافی چاہتے ہوئے عرض کروں گا کہ میری نیت چوکھو دینا ہے اور نہ سوء ادب کا ارتکاب۔ ”ان اسرا بد الا اصلاح ما استطعت وما توفیقی الا باللہ“

## تفسیر منظر ہری

(تمام عربی رسد سوں کتب خانوں و عربی کتابوں کے لئے پیش تھف)

ادب اب علم کو معلوم ہے کہ حضرت قاضی ثناء اللہ بانی پٹی کی یہ عظیم المرتبہ تفسیر مختلف خصوصیتوں کے اعتبار سے اپنی نظیر نہیں رکھتی لیکن اب تک اس کی حیثیت ایک گوہر نایاب کی تھی اور ملک میں اس کا ایک گلی نسخہ بھی دستیاب ہونا دشوار تھا۔

الحمد للہ۔ ساہا سال کی عمر زیر کوششوں کے بعد ہم آج اس قابل ہیں کہ اس عظیم الشان تفسیر کے شائع ہوجانے کا اعلان کر سکیں اب تک اس کی حسب ذیل جلدیں طبع ہو چکی ہیں جو کاغذ اور دیگر سامان طباعت و کتابت کی گرانی کی وجہ سے بہت محدود مقدار میں چھپی ہیں۔ آخری جلد زیر کتابت ہے اور غیر جلد اول تقطیع ۲۹ × ۲۲ سات روپے جلد ثانی سات روپے جلد ثالث آٹھ روپے رابع پانچ روپے خامس سات روپے سادس آٹھ روپے سابح آٹھ روپے ٹاسن آٹھ روپے